

91岁老中医无偿捐献百年秘方

曾帮数以万计的病人减轻痛苦，有人出价几十万求购被拒

近几个月来，许多到扬州仪征市中医院看病的患者们发现，曾经经常坐诊的90多岁老中医林峰副院长不再露面了。老人年纪大了，也该好好歇歇了。但大家不知道的是，林老在离开医院之前，还做了一件在医生之中引起轰动的大事：他把毕生心血凝结成的“林氏生肌散”秘方捐献给了医院。

现代快报记者了解到，曾经有人愿意出几十万元，多次向林老求购这个药方，他都没卖。医院要奖励他10万元，也被拒绝了。老人说：“如果是为了钱，我早就发财了。做医生，最重要的是解决病人的痛苦。我老了，希望这个药方能继续在医院里为人民服务。”



扫码看视频

现代快报+/ZAKER南京记者 韩秋 曹锋/文 见习记者 郑芮/摄



林峰获得江苏省医师终身荣誉奖



林峰在给病人看病

“如果是为了钱，我早就发财了”

一走进林峰的家中，就感觉仿佛穿越回30年前。老旧的房屋，老式的布局，桌上摆着只有电视剧里才能看到的木箱。搪瓷脸盆上印着“扬州地区”字样，已有将近40年的历史。如果不是事先知道，记者很难想像，这竟是一位拒绝了几十万元收入的医院领导的家。

在女儿的搀扶下，林峰老人从床上下来，坐在陈旧的太师椅上接受采访。虽然身体活动不便，但老人红光满面，笑容可掬，说起话

来思路清晰，有条有理。

“医院就是为人民服务啊！”林峰说，“我都老了，弄不动了，医院看病的人还很多。一般中医院不大看外科，都是重内科。我既然在外科方面稍微有点特长，就应该贡献给医院。”

几十年来，林峰用“林氏生肌散”帮数以万计的病人减轻了痛苦。“有些病人手术后伤口久治不愈反复感染，或糖尿病足坏疽长期无法愈合，部分甚至容易发生癌变或导致截

肢。这类难治性的疮疡，他用林氏生肌散外敷与汤药内服，常常能收到很好的疗效。”林峰名中医工作室传承人潘晓星告诉现代快报记者。

曾经有人愿意出几十万元，多次上门向林峰求购该药方，但他都没同意。去年，在离开医院时，老人透露了一个他考虑很久的决定：把药方无偿捐献给医院。院领导想奖励他10万元，被他拒绝了。“我贡献药方不是为了钱。如果是为了钱，我早就发财了。”

行医70年，治好无数疑难杂症

林峰1928年8月在仪征出生，自幼学习刻苦，1946年来到扬州，师从名医林丹伯。林丹伯家世代行医，已有百余年历史，尤其擅长外科疮疡术。林峰的林氏生肌散也来源于此。1949年，林峰正式挂牌行医。

“世上无治之症，唯有不精之艺。”70年来，林峰常把“行医要博极医源，精勤不倦，不得道听途说”挂在嘴边。他熟读中医“四大经典”“四小经典”。直到90岁时，一些生僻的药方，他仍能信口道来，让医院里年轻的后辈自叹不如。

20世纪70年代，林峰在仪征马集卫生院行医时，曾遇到一名得了怪病的患者。林峰回忆，当时这名患者两臂肿胀，到处求医也没能诊断出病因。在医院使用了较好的青霉素，连续数日也未能奏效。病情严重，连家人都不抱什么希望了。

但林峰没有放弃。他运用传统中医知识分析研究认为，之前多数医生认为此病为中医的“疽”，性为阳证，属阴寒凝结，多采用清热的治法。而透过表象看实质，根据病人体质及征候才能发现，此患者实为阴证。林峰对症

开具温阳散寒的中药，病人服用10剂后，竟然痊愈了。

还有一名40岁的患者，胸胁处肿胀发黑。在扬州做CT检查，医生诊断他是锁骨坏死，要手术，可3万多元的手术费用吓退了这个农民。林峰给他用中药治疗，服用几个疗程后，患者的病好了。

林峰搜集民间单方、验方，整理、编纂成《锦方集》和《单方验方选编》。因为经常能把患者的疑难杂症治好，他的名字也在仪征乡间广为人知。

能几块钱治好，决不让病人掏几十块

“在师父的眼里，病人没有贫富贵贱之分，‘普同一等，皆如至亲之想’。”潘晓星说，林峰敬重的只有生命，眼里只有病人。

“现在中药涨价了，很多人还不富裕，病人中农民多、穷人多，一个好医生就是要让穷人看得起病。能花几块钱解决得了的问题，决不能让病人掏几十块。”这样的话，潘晓星已经听林峰讲了无数遍，“过去中医靠着‘一根针’、‘一把草’就能治疗很多疾病，我们今天也要坚持。”

如今，类风湿性关节炎、静脉血塞或糖尿病引起的下肢溃疡等病患者很多。潘晓星说，这些病人需长期吃中药，而且要用到穿山甲、

白花蛇、全虫、蜈蚣、蛤蚧等通络破瘀、活血祛风功效的虫类中药。林峰凭借着扎实的理论功底，尽可能使用功效相同，但价格便宜许多的地鳖虫、蜣螂虫、地龙等虫类中药来代替。

1986年，仪征中医院成立，林峰被聘为副院长。1993年1月，林峰到了退休的年龄。但他退休不离岗，一直在诊室里坚守。

2018年，林峰已经90岁，仍然每周定时在门诊坐诊三个半天。常有病人慕名远道而来。90岁的老人，遇到患者要换外用药物，时常亲自弯腰下蹲给患者清洗施药，让许多年轻的病人很不好意思。

老人每次坐诊几个小时，经常水都不喝

一口，怕自己如厕耽误了患者的时间，有时送走最后一位病人已经是中午1点多了。有人担心他的身体，劝他限号，老人家只是淡淡地说：“人家专门来找你，指望你治病的，怎么好让人家失望呢？”

去年春天，林峰感觉自己身体吃不消，终于同意不再来医院坐诊，回家休养。但离开医院前，他经过深思熟虑，向院领导提出，捐献自己使用了许多年的秘方。

“做医生，最重要的是解决病人的痛苦。我老了，希望这个药方能继续在医院里为人民服务。”林峰老人说，这也是他最大的心愿。

推荐身边的感动

赢取好礼

他们或诚实守信、或自强不息、或孝老爱亲、或爱岗敬业……他们在你身边。欢迎你将他们的故事告诉我们，凡是推选的线索被采用，你将获得“感动好礼”。

推选标准

人物事件发生在2019年度，或者人物长期投身于某一事件，引起社会广泛关注。以感动公众、感动中国为主题，推选人物须具备以下一种或几种特点：好人好事、帮助他人；爱岗敬业、勇于创新，在平凡的岗位上做出了不平凡的事迹；孝老爱亲，在生活、家庭、情感上做出额外付出和牺牲，打动人心；自强不息，以个人的经历或行为感染他人、引导社会价值观取向及时代精神；关注社会热点问题，以个人或团队的力量推动社会进步。

互动方式

热线：拨打感动热线96060，告诉我们你身边的感动人物或故事。

电子邮件：你可以写下他们的故事发给我们，发送邮件至gan-dongjiangsu2019@163.com，并留下你的联系方式。

ZAKER南京：下载“ZAKER”手机App，订阅“快快南京”频道，关注人物故事及活动进展。评选开始后，你还可以为心中最温暖的TA点赞投票。

微信：关注“现代快报”微信公众号，将你想要推荐的人员基本情况及主要事迹发给我们，并留下你的联系方式。